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Megjelenik minden nap a hétfő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Sierkesstőség és kiadóhivatal!
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Asierkteitóaég késiratok viuraadásáa 
vagy megőnésére nem vallalkoiik,

Elíflaetéeek és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intésendók.

Eppea ára 3 fillér.POLITIKAI NAPILAP
ETA®-

Háború előtt.
Kéz a kardon, a fegyverek készen — 

igy áll egymással szemben a két fél a 
Duna és a Száva partjain. Csak egy meg­
gondolatlan cselekedet, egy elhamarko­
dott lépés és a puskacsövek villanása 
folytatja a diplomaták tárgyalását.

Valljuk meg, diplomahiink eddig nem 
nagyon remekeltek a tárgyalásoknál. 
Osztrák ésszel ment minden, meg is kés­
tek mindennel, hagyományos osztrák 
szokás szerint.

Bosznia bekebelezésének kérdése csak 
ránk és Törökországra tartozott. Tehát 
Törökországgal meg kellett egyeznünk. 
Meg is egyeztünk — utólag, a mikor 
európai kavarodás lett a dologból s en­
nek nyomása alatt az élelmes törökök 
55 milliót kipréseltek a zsebünkből. Pe­
dig bizonyos, hogy ha a törököt meg­
kínálták volna Boszniával, ingyen sem 
vette volna vissza. Ha előzetesen tárgyal 
Becs a portával és csak a végleges meg­
egyezés után közlik a bekebelezést a ha­
talmakkal, egészen más lett volna a dol­
gok folyása.

Ebből a késlekedésből mindenki ta­
nult, persze csak Bécs nem. Jött a szer­
bek hetvenkedése. Hónapok óta mást 
sem csináltak a Duna másik pariján, 
mint megszavazták a hadi hiteleket és 
nyakra-főre szállították a fegyvereket, lő­
szereket, lovakat a »barátságos« Romá­
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Meivevadászaton-
Az egész vidéken jó hírnevű vadásznak 

ismerték R. Sándor barátomat, aki mint nagy­
bátyjának egyedüli örököse, mint íiatal föld­
birtokos a körülményekhez képest elég szép 
szerepet vitt.

Ha nem is szenvedéiylyel, de mégis elő­
szeretettel űzte a vadászsportot elég szép ered­
ménynyel anélkül, hogy valaha hihetetlen va­
dászkalandokról regélt volna, sőt ha akadt is 
társaságában vadászcimborája, aki füllenteni 
próbált, azt Sándor rendszerint leintette ezek­
kel a szavakkal, hogy:

— Ugyan kérlek ne ánzágolj!
Természetes tehát, hogy az általa mesélt 

vadászkalandokat szívesen hallgattuk és hite­
leseknek tekintettük. Unszolásunkra egy alka­
lommal, midőn egy zord téli estély unalmát 
c|u»t,'rká7ás közben elűzni igyekeztünk, előadta

— i> ci -■’•uiei, liuqy nem vagyok
gvi'.va és vadászatoknál mindenkor megálltam 
helyemet, rzt is tudj -tok, hogy nyu’at, rókát, 
őzet, farkast, vaddisznót eleget ejtettem el, 
de az én első mecivevadászaiomat még sem 
mondtam el senkinek s ha kívánjátok, el­
mondom.

— Halljuk! Halljuk!
Sándor ezzel megtömte szép ezüstkupakos 

tajtékpipáját finom verpeléti szüzdohánynyal,

megköszörülte szokásszerüen a torkát vagy 
háromszor s azzal megkezdte elbeszélését:

— Ismeritek az öreg pakuláromat a Petrét, 
aki most két éve megvakult s azóta vejénél 
lakik F.-en ? — uo hát az volt már nálam, 
mikor a gazdaságot átvettem, tisztességes józan 
ember volt egész életeben s még most is ehetné 
nálam a kegyelem kenyeret, ha erőnek erejé­
vel oda nem megy a lányához akinél, amint 
hallottam, nem a legjobb dolga van; no de ez 
mellékes; — tehát Petre a »Dószun« őrizte a 
nyájat s én mindig kiküldözgettem neki a 
kukoricalisztet pálinkát síbit úgy, hogy biz én 
ritkán láttam s ha be is jött a faluba, annak 
megvolt a maga oka, vagy farkas garázdál­
kodott a nyájban, amit kötelességszerüen be­
jelenteti, vagy egyébb fontos oknak kellett 
lenni.

Egy ködös téli napon, épen mikor ebéd­
nél ültem, beállított Petre és jelentette, hogy 
a múlt éjjel medve járt az akoinál és egy erős 
ürüt elvitt; azt is elmondta, hogy a megelőző 
^jjeleVen js ugyan kerülgette, de a kutyák 
í-Oiz'ék. HiV'. ■’./ á dóiát. gondoltam, no Sándor 
mo>t itt. az alkalom dicsőséget szeretni s hiába, • 
mi tűrés-tagadás benne, bennem is megvolt az. | 
a bizonyos féltékeny gyarlóság, hogy más Be­
szedje el esetleg a babért előlem, elhatároztam 
magamban, hogy nem szólok senkinek sőt 
Petrének is szigorúan megtiltottam a fecsegést 
s megtettem előintézkedéseimeit, persze titok­
ban, még neked Pista mint legközelebbi szom­
szédbirtokosnak sem szóltam, pedig beszéltem 
veled aznap s hí akkor megfigyeltél volna,

nián és Törökországon keresztül. A tél 
folyamán a szerb hadsereg derekasan 
felkészülhetett s a mi diplomatáink nyu­
godtan nézték Közben szépen megegyez­
tek azok a hatalmak is, melyek Szerbiát 
mozgatják. Mikor aztán ellenségeink tel­
jesen felkészültek, akkor jut eszébe a je­
les osztrák (és névleg magyar) diplomá­
ciának sarokba szorítani Szerbiát : mit 
akar azzal a nagy fegyverkezéssel?

Az ősszel egy ilyen kérdés, erélyesen 
feltéve és nyomatékosabbá téve néhány 
összevont ezreddel, egyszerre elnémít­
hatta volna az érctlenkedőket. Gyurka 
királyfi rögtön alább adta volna a nagy 
hangot, nem lett volna neki kicsi Szerbia 
s nem képzelné magát legalább is a 
sertéshizlalók Nagy Sándorá-nak. Most a 
bátorságát, de a hadi készletét is meg­
növelte a mi jeles diplomáciánk lassú­
ság i s mikor odaát alligfelfegyverkeztek, 
bizonyosan titkos szövetségeseket is sze­
reztek, akkor rukkol ki Bécs az öreg 
ágyúval s diplomata arccal a konaknak 
szegezi a kérdést : hajlandó-e beszüntetni 
a fegyverkezést és Boszniához való igé­
nyeinek hangoztatását?

Valóságos kicsúfolása a mi diplomá­
ciánknak az a válasz, a mit Szerbia kül­
dött. »Magyarország-Ausztria és Szerbia 
közt a jogi viszony nem változott, a ke­
reskedelmi szerződések pedig tárgyalha- 
lók « Metsző, éles gúny. A »jogi« viszony 
nem változott. Mintha most egyéb gon­

dunk sem volna, csak a »jogi« viszony 
épsége fölött őrködni ! Aztán, »a keres­
kedelmi szerződések is letárgyalhatók« a 
parlamentben, természetesen azzal egy­
idejűleg, mikor a szerb országgyűlés ol- 
vasatlanul szavazza meg a milliókat a 
háborúra. Mi majd akkor azon fogunk 
vitatkozni, hány élő és hány levágott 
marhát hozhat be Szerbia ? 1

Érettségit tett emberek vannak Szer­
biában is s igy odaát is tisztában lehet­
tek vele, hogy ez a válasz: nem válasz. 
Ez csak kertelés, időelhuzás, közönséges 
paklizás. Komoly pillanatban feltett ko­
moly kérdésre ilyen frivol választ adni : 
vagy ostobaság, vagy provokálás. Az első 
ki van zárva, a második pedig ismét egy 
díszoklevél diplomáciánk részére. Szerbia 
provokálni meri a híres középdunai nagy­
hatalmat I Mit szól ehhez a Ballplatz böl­
csessége? Nem hallja egész F/i -’pa gunr 
kacaját ?

Most rendelik el aztán mindazt, a 
minek négy hónap előtt sokkal nagyobb 
súlya lett volna. Hazasürgönyzik a távol­
levő politikai hatósági közegeket, készí­
tik a mozgósítási terveket, s egy távirati 
parancsra ezrek és ezrek vonulhatnak 
fegyver alá. Az ősszel ez az intézkedés 
hideg zuhany lett volna; most csak lan­
gyos olaj, . iől aim- j ban fellobog 
odaát a harci tűz.

Minden percben megtörténhetik a dön- 
, tés. Az oktalan kérkedéssel felszított harci

láthattad rajtam azt a rendkívüli izgatottságot 
amely rajtam erőt vett olyannyira, hogy attól 
való félelmemben, hogy még el találom maga­
mat árulni — gyorsan eltávoztam.

Már izgatott óráim voltak sörökkévalóság­
nak látszott az a néhány óra a mig végre már 
elérkezettnek tartottam az időt a távozásra; 
még akkor sem szóltam senkinek még szegény 
édesanyámnak sem, mert téltem, hogy vala­
hogy kipattan a féltve őrzött titkom, valaki 
megelőz és vége lenne a dicsőségemnek, pedig 
jaj de megbántam titkolódzásomat. Az a hosszú 
szőrű Sajó kutyám vö t akkoriban, egy igen 
okos, hű és ragaszkodó állat s eleinte ezt sem 
akartam magammal vinni, mert féltem, hogy 
általa is esetleg elárulom célomat, de aztán 
mégis elvittem. Bár ne tettem volna.

‘ Erre egy nagyot sóhajtozott, még na­
gyobbat szippantott, egy igen cifrát köpött s 
folyta’ta:

Sohasem felejtem el, miként hagytam el 
saját portámat lopva, hogy valaki észre ne 
v-’gven, valami nesz el ne áruljon, hogy bújtam 
ki -ne hatul az erdő felőli kerítésnek egy 
résén sőt még a Sajó is mintha csak tudta 
voh-a, hogy tilosbsn járunk, úgy lapított s 
folyton engem figyelt s csak akkor mertem 
föilélegzem, mikor már a községi erdőt a 
»gyalu rnáre« hegygerincet elhagytam; rendes 
körülmények közt r gy órai gyaloglás okvetlen 
szükséges a >Doszu«-ig, de akkor Iste­
nemre mondom — fél óra alatt ott vo tam. 
Petre várt rám. A birkanyáj már bevolt te­
relve az akolba, három erős juhászkutya
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kedvet Bécs magyar vérrel fogja lehű­
teni s megismétlődik a történelem, a mi­
kor a bécsi ész lassú járása folytán be­
következett baklövéseket magyar vitézség­
nek kell reparálnia.

Csakhogy ennek a magyar vitézség­
nek a nyomában fakadó fényben magyar 
nők könnye csillog, Ausztria pedig nevet 
— és nagyobb zsebekkel szereli fel 
magát.

♦

A háborús készülődésekre vonatkozó 
tudósításaink a kővetkezők :

A háború előjele Nagyváradon
A mozgósítás híre Nagyvárad, város szék­

házéban is nagy recenzust keltett. A katona­
ügyosztály egész nap olyan látogatott volt, ami­
lyen még soha.

Darvassy Lajos katonaügyi tanácsnok 
egészségi szempontból saabadságon van a Rí- ; 
viérán s a polgármester intézkedéséből dr 
Istvánffy István tb. főjegyző vette át az ügy­
osztály vezetését, akt mellett Báthory László 
tb. fogalmazó teijesiti a kivételes állapottal járó 
teendőket.

Tegnap éjjel Rimler Károly polgármester, 
aki pár nap óta gyengélkedik s a szobát őrzi, 
a következő sürgönyt kapta a honvédelmi mi­
nisztertől;

.4 váres közönségének
Nagyvárad.

Az 1909 évi 3376. ein. számú rende- 
letem kapcsán tudatom, hogy ő Felsége a 
Bosznia. Hercegovina és Dalmáciában elhe­
gyezett, illetve oda helyezendő csapatok 
magasabb létszámra való kiegészítését el­
rendelte. Beérkező fehérszinü behívó jegyek 
a tehető leggyorsabban kézbesítendők.

Honvédelmi miniszter.
Még a délelőtt folyamán, 10 óra tájban ' 

egy József-ezredbeli főhadnagy 56 darab fehér­
szinü behívó-jegyet szolgáltatott át, teljesen ki­
állítva a városházán. Ezek mind a 37. József- 
ezred póttartalékosai részére vannak kiállítva s 
■J, X-^-XXX ,------  --------

az illetőknek 24 óra alatt jelentkezniök kell az 
I ezrednél.

Kétféle behívó jegy van.
Fehér lap a részleges létszám felemelésre, 

amikor minden századhoz bizonyos számú em­
bert hívnak be.

A másik lap szürke, s ebben az illető *ki- 
vételes szolgálatra*. behivatik s köteles sogleich 
— azonnal a 37. gyalogezred pótzászlóalj ke­
retébe Nagyváradra< bevonulni.

Amint a fehér behívó jegyek a város­
házára megérkeztek, azonnal négy rendőrrel 
szétküldték, hogy még tegnap mind kézbesítve 
legyen.

A katonaügy-osztálynál különben el vannak 
készü.ve minden eshetőségre, hogy ha valóban 
bekövetkezik a mozgósítás, amit csütörtök délre 
várnak, azonnal megjelenik a vörös plakát, 
amely fegyverbe szólítja az összes hadfiakat.

Mint értesülünk, a tartalékból egyelőre őt 
évfolyamot hívnak be. Ha ez bekövetkezik, 
amint hogy nagyon valószínű, akkor a rendőr­
ség személyzeténél is nagy bonyodalmak lesz­
nek. Ugyanis a rendőrségnek majdnem fele 27 
éven alóli s a hadsereg kötelékébe tartozik.

Ha a város idejében nem gondoskodik, 
hogy a miniszter ezek részére a bevonulást 
illetőleg felmentést adjon, furcsa helyzetben 
lesz Nagyvárad város közbiztonsága. Éppen a 
legmunkabiróbb, fiatalabb részét viszik el.

Tegnap különben az a hir terjedt el, hogy 
nem csak a keleten, hanem Olaszország hatá­
ránál is erősitik a csapatokat. Tény az, hogy 
több oly nagyváradi ifjút sürgősen behívtak, 
akik mint tisztek, vagy altisztek az Olasz határ 
mentén állomásozó vadász zászlóaljakhoz tar­
toznak s oda is hivattak be.

Sokaknak az az aggodalma, hogy a behí­
vás hírére a behívandók eltávoznak, hogy ne 
találják őket, nem bizonyult alaposnak, sőt ép­
pen ellenkezőleg tegnap is többen jelentkeztek 
a városházán a katonaügyosztálynál, azért, hogy 
ha megjött megérkezett a behivójegyük, azt 
átvegyék.

Az állami hivatalokban felhívták a hadse- 

I reg kötelékébe tartozókat, hogy a város terüle 
téről ne távozzanak el s igy mozgósítás eseté- 
ben azonnal feltalálhatók legyenek.

A tegnap szétküldött fehérszinü behivó- 
1 jegyek között olyanok is voltak, amelyek tá- 
' vollevőkntk szólották. Ezeket haladéktalanul az 
| illetők jelenlegi tartózkodási helyére küldték 

így egy kereskedősegédnek Berlinbe továbbí­
tották a behívót, hogy utazzék haza s 48 óra 

. alatt jelentkezzék.
*

Egyelőre a 6 utolsó korosztály jön a be- 
I hívásnál sorra és csak azután kerül a népiéi- 
j kelőkre a sor, ha pedig már erre szorulnának 
i nagyon nehéz körülmények volnának.

Az eddigi hírekből ami igaz, az mind csak 
a mozgósítás előkészítését célozza.

így hir szerint a nagyváradi főgimnázium 
és a nagyváradi főreáliskola igazgatója rende­
letet kapott, hogy y— 4 nap múlva az iskolát 
bezárják, hogy a háború kitörése esetében ka­
tonai kórházzá annál köayebben átalakítható 
legyen az iskola épülete.

Tegnap ismét az az ellenőrizhetien hir 
terjedt el Nagyváradon, hogy megkezdődnék a 
részleges mozgósítás és Nagyváradon jo.ooo 
ember lanne összpontosítva

Az egyes tisztek kiknek háború esetén 
lovas szolgálatuk lesz, már beszerezték a szük­
séges lovakat.

Mint újabban értesü'ünk az érmihályfalvai 
vasútvonalon a személy-forgalmat a legkisebbre 
redukálták, sőt azt is kilátásba helyezték, hogy 
teljesen elzárják a vonalat és tisztán csak a 
mozgósítás lebonyolítására lesz az égész forga­
lom fenntartva.

A helyi pályaudvaron is nagy mennyiségű 
üres waggonok vannak teljesen útra készen 
berendezve, úgy, hogy bármely pillanatban jön 
a rendelet, csak a fűtött mozdonyt kell a már 
katonákkal megtöltött bosszú kocsisor elé kap­
csolni és indulhat a Katonai vonat. A vasúti fő­
nökség ugyan ezt a nagy készülődést a nagy­
vásárnál előforduló nagy személyforgalommal 
igyekszik kimagyarázni.

őrizte, Petre pedig megmutatta a csalhatatlan 
medvecsapást a félláb magasságú hórétegben s 
én már kéjelegtem abban a soha nem észlelt 
dicsőség előérzetében, mert hát abban egy 
percig sem kételkedtem, hogy a medvét az 
első lövésre teteritem. Engedjétek el nekem a 
következő órák alatt agyamat villámszerűén 
átcikkázó gondolataim leírását, mert ez lehe­
tetlen volna. Beszélgettem Petrével s mondha­
tom nem rajtam múlott, hogy nem már 4 
■ irakor délután állottam lesbe ez kizárólag 
Petre érdeme volt, ki engem visszatartott, de 
már 6 órakor Petre csillapító szava sem hasz­
nált, izgatottságom tetőpontját érte el.

Miután magammal hozott elemózsiámból 
keveset falatoztam, felhúztam a botosaimat, 
fölvettem a nagy bundámat s oda álltam az 
• íőkészitett, de már a természettől is annak 
teremtett —- leshelyemre. Petre a kunyhó előtt 
ült le, egycsövű elöltöltő puskáját kezében 
szorongatva, hogy szükség esetén segítségemre 
rohanhasson én meg álltam, csak álltam és 
'..ittam, ti még nem voltatok lesben medvére, 
mert hiszen már akkor is a mi vidékünkön 
minden második harmadik esztendőben mutat- ■ 
kozott egy-egy eltévedt mackó, tehát el sem ! 
képzelhetitek azt az izgalmat, melv egész lé- I 
ryemet lebilincselte. Jött oda róka vagy három > 
két vadkan, ezek egyike ritka szép példány i 
volt; bezzeg máskor ott hagyta volna az agya­
iét, de akkor akkor megkegyelmeztem vala- ■ 
mennyinek, mert csak nem riasztom el a 
mackót, hát csak vártam türelmesen pedig ott ' 
durkálta ki előttem 10 lépésnyi távolságban a ‘

makkot az a nagy vadkan a gyönyörű szép 
holdvilágos éjszakában. Petre által a medvének 
rendes látogatási ideje már lejárt, no de neki 
nincs órája, hát nem is mondhatja meg 
pontosan. &

Vártam, csak vártam egyforma feszült 
figyelemmel még egy fél óráig még két óráig, 
de a mackó csak nem jött. Elfáradtam, meg­
fáztam, beleuntam, végre is mit várjak to­
vább, talán nem is jő az éjjel, vagy ha jő, 
majd felkölt Petre ha elalszom s akkor majd 
elbánok vele; elmentem a kunyhóhoz, még egy 
fél óráig suttogva elbeszélgettem Petrével, akkor 
felmásztam a kunyhó padlására jól beburko- 
lódzlam a bundámba s csakhamar elaludtam.

Meddig alhattam, nem tudom, csak azt 
tudom, hogy arra ébredtem fel, midőn egy 
nehéz testnek a súlyát éreztem magamon oly­
annyira, hogy majd megfultam alatta. Ki lehet 
ez ? — Csak nem ment el Petrének a jó 
dolga, hogy engem itt megfulasszon ? de hi­
szen ez lehetetlen, mert sokkal kényelmesebb 
az o agya ott lenn mint ezen a szűk padlá­
son! de talán elfogta az álom s nem akart 
magamra hagyni ?

Óvatosan kinyújtottam a bunda alól a 
kezemet és még most sem értem, hogy sziv- 
széihüdés akkor nem ért, mert egész határo­
zottan n eggyőződt-m, hogy bizony a mackó 
rajtam fekszik, éreztem a bundáját, testét, az 
ölelő karját, a körmeit és a forró leheletét.

A töltött fegyverem mellettem volt, de 
meg a lélekzetemet is visszafojtottam, nem 
hogy még mozdulni is mertem volna. _  

Petrének jelt adni veszedelmemről szintén le­
hetetlen volt! Mit tegyek ? — — Oh jó Isten! 
'égy irgalmas! ne hagyj el! ne hagy ily borzal­
mas módon elpusztulni! — Visszapillantást 
tettem egész életemre — még akkor csak 
26 éves voltam — és imádkoztam oly áhítattal 
mint soha azelőtt és a szivem dobogott oly 
erősen, oly hangosan, hogy féltem, hogy majd 
ez árul el, hogy még élő lény vagyok.

Alulról semmi nesz!— A mackó bizonyo- 
. san előbb Petrével végzett s csak akkor kere- 
i sett fel engem.

De hogy én mindezt nem hallottam, sem 
j a küzdelmet sem a kutyák ugatását ez mégis 
1 csodálatos, — no de hiába fáradt voltam na- 
i gyón s ez az oka.

Hosszú órák teltek igy el. Újból, meg uj- 
1 ból kezdtem imádkozni, mig végre egy letár- 
i gikus állapot fogott el, melyben sem mozdulni 

sem gondolkozni nem voltam képes.
| Vegre hallom Petre csoszogó lépéseit 
' hallom mint megkerüli a kunyhót, magamhoz 
í tértem, közeledik a veszély tetőpontjai Lassan, 
i óvatosan kinyúltam a fegyveremért; végre is 

ha meg kell halnom, de még talán kínálkozik 
alkalom, hogy ennek a fenevadnak a testébe 

; küldjék egy lövést.
Petre lassan felmászott a padiás lépcsőn, 

bepillant, de nem engemet szóllitott, Innern 
hű Sajó kutyámat, aki hálótársul szegődött 
hozzám.

I Ez volt az én első és utolsó medvevadá- 
I szatom.

M J
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Annyi bizonyos, hogy minden jel a bekö­
vetkezendő háborút mutatja s aligha sikerül az 
összeütközést a diplomáciának elkerülni.

Rendeletek a vármegyén
A legelső miniszteri intézkedés, mely a 

katonai ügyekre vonatkozott, tegnap éjjel két 
órakor érkezett meg Nagyváradra Glacz Antal 
főispánhoz. A sürgönyt a főispán még az éj 
folyamán átvitte Miskolczy Ferencz alispánhoz, 
aki nyomban behívta Balogh János megyei fő­
jegyzőt, mint a katonai ügyek előadóját, hogy 
a miniszteri rendeletben foglaltaknak azonnal 
eleget tegyenek. A sürgöny tartalma az volt, 
ami a vározhoz érkezett. Ezenkívül jött egy 
újabb sürgöny is, melyben a közigazgatási 
tisztviselőkre vonatkozólag intézkedett a minisz­
ter. E szerint minden tisztviselő főszolgabíró, 
szolgabiró, járási írnok, községi és körjegyzők, 
ha esetleg nem tartózkodnának székhelyeiken, 
azonnal behivandók közigazgatási szolgálattétre 
és helyeiket egyáltalán nem hagyhatják el. A 
tartalékosok behívására a behívókat azonnal 
szét kell küldeni. Az előmunkálatokat még az 
éj folyamán foganatosították a vármegyén s 
reggel telefon utján adtak le Balogh János fő­
jegyző az összes főszolgabírói hivataloknak. A 
főszolgabirák nagyrésze a rendeletet itt Nagy­
váradon tudta meg, mert a mai közgyűlésre 
már tegnap bejöttek. A rendelet vétele után 
minden vidéki tisztviselő azonnal elutazott 
Nagyváradról és igy a mai közgyűlésen csupán 
a központi tisztikar é« a nem tisztviselő bizott­
sági tagok lesznek jelen, ami nagyon meg fog 
látszani a közgyűlésen. A tegnapi nap folyamán 
összeírták azoknak a tisztviselőknek a névsorát) 
akik katonai szolgálatra fognak bevonulni. így 
a vármegyétől, a központból 12 tisztviselő fog 
bevonulni. Ezeknek a tisztviselőknek helye fenn 
lesz tartva és a behivottak kapják is a fizeté­
süket egy bizonyos időre, azonban az állásuk 
állandóan fenn lesz tartva. A megüresedett 
helyekre a megye ideiglenesen fog tisztviselő­
ket alkalmazni.

A szerb jegyzék.
London, március 16. A Daily Telegr. a 

szerb jegyzék hangját annál sajnálatraméltóbb 
do'ognak mondja, mert Szerbia mialatt fogad- 
kozik, hogy a békét akarja, a legkomolyabban 
készül a háborúra. Erre kell a fősulyt fektetni, 
mert mig Szerbia abba nem hagyja a készülő­
dést, minden belgrádi fogadkozásnak gyanús 
színben kell feltűnni. A harmadik korosztály 
behívása Ausztria-Magyarország provokálása 
volt. Ez szt jelenti, hogy Szerbia inkább har­
colni akar, semhogy követeléseiből engedjen, 
ily provokálást pedig semmiféle nagyhatalom el 
nem tűrhet.

A szerb álláspont.
Belgrád, márc. 16. Milovanovics külügymi­

niszter közölte a skupstinával, hogy Szerbia hely­
zete semmiféle okot sem ad az aggodalomra. 
Az orosz követ kormánya nevében kijelentette, 
bogy az orosz kormány a szerb kormány mind 
a bét jegyzékével teljesen egyetért. A szerb 
kormány azokkal a kijelentésekkel, melyeket a 
hatalmakkal és Ausztria-Magyarországgal szem­
ben is tett, teljesen korrektül járt el és Orosz­
ország Szerbiát Ausztria-Magyarország ellen, 
ha aZ esetleg újból meg akarná károsítani, meg 
íngja védelmezd.

A németek a szerb válaszról.
Berlin, március 16. A Voss. Ztg. a 

^vetkezőket írja a szerb válaszjegyzék- 
r ' Csak egy »zó a szerb válaszjegyzék- 

mely q) j: arr". hogv Szerbia

kész fegyverkezését beszüntetni, Ausztria- 
Magyarországban bizonyára a legörvende- 
tesebb visszhangot keltette volna még ak­
kor is, ha a jegyzék különben a mon­
archia szempontjából egyáltalán nem lett 
volna kielégítő. Ezt a szót azonban nem­
csak hogy nem mondotta ki Szerbia, ha­
nem ellenkezőleg a szomszéd monarchiá­
val szemben továbbra is a magas lovon 
ül. Ilyen módon a helyzet már elérke­
zett ahhoz a ponthoz, ahonnan az utat 
már nem lehet pusztán jegyzékekkel to­
vább folytatni. Talán a legrövidebb idő 
alatt el fog hangzani az ultimátum. Lehet, 
hogy Ausztria-Magyarország egyelőre csak 
arra fog szorítkozni, hogy a határon félre 
nem érthető módon újabb csapattömege­
ket halmoz fel, de ha ezzel sem érhetné 
el azt, hogy Szerbia észretér, a követ­
kező lépése mindenesetre már egy fegy­
vertény lesz.

Törökországból.
Konstantinápoly, márc. 15. A Szabah 

jelenti, hogy 27 albán képviselő tegnapelőtt 
gyűlést tartott és elhatározták, hogy az entente 
jegyzőkönyv vitája folyamán kérdezni fogja, 
vájjon Ausztria-Magyarország az esetre, hogyha 
Szerbia és Montenegró támadást intéznek a 
novibazári szandzsák ellen, támogatást igért-e, 
— hogy továbbá javasolni fogják a két és fél 
millió fontnak a boszniai emigránsok telepíté­
sére való felhasználását, valamint hogy az 
albán katolikusok felett való osztrák-magyar 
protektorátus megszűnjön.

A poita Kiazim pasa marsall jelenlegi 
hedzsaszi, volt szkutarii válinak és a hedzsaszi 
vasút későbbi vezérigazgatójának felajánlotta az 
üszkübi váli állását. Ha nem fogadja el az állást, 
Ferid basa hadosztálytábornok, a hadügyminisz­
térium gyalogsági osztályának főnöke fog üsz­
kübi válivá kineveztetni.

Plebiszoitum.
Berlin, március 16. A Vossische Zeitung­

nak jelentik Pétervárról: Több orosz tudós és 
politikus, köztük a duma elnöke, felhívást in­
téznek a szerb néphez, amelyben kijelentik, 
hogy Bosznia és Hercegovina bekebelezése 
csak a lakosság meg^zavaztatásával válhatnék 
jogerőssé.

Szerb kémek Magyarországon.
Bécs, március 16. Prágából ide az a je­

lentés érkezett, hogy ott biztos tudomást sze­
reztek arról, hogy Magyarországot valósággal 
megszállották a szerb kémek.

Pánik a budapesti tőzsdén
Arra i hírre, hogy a dunai monitorok a 

budai kikötőből ma éjjel hirtelen elindultak 
Belgrád felé, óriási pánik tört ki a budapesti 
tőzsdén. A vezető értékek rohamosan sülyed- 
tek. A tegnapi jegyzéssel szemben, kivált az 
államvasutaknál, tiz korona a különbözet.

Berlini hírek.
München, márc. 16 A Neueste Nachrichten 

■ szerb válaszjegyzék által teremtett s a leg­
nagyobb mértékben válságosnak mondott hely­
zetről nyilvánvalóan a berlini külügyi hivatalból 
származó következő táviratot közli: Szerbiának 
Ausztriához és Magyarországhoz intézett válasz­
jegyzéke itt nagyon kedvezőtlen hatást tett s 
amennyire innen megleh-t Ítélni, Londonban és 
Párisban, sőt talán Pétervárott ts kellemetlen 
benyomást gyakorolt és úgy hangjával, mint 
tartalmával az összes hivatalos kórókét meglepte. 
Ámbár csak nagyon kevés remény volt a hely­
zet békés megoldására, még sem várták, hogy 

72 ’erb:3 ily kihívó és sérti hang cn merjen be­

szélni. A Bécs és Belgrád között lévő amúgy 
is nagy feszültséget még élesebbé tette a szerb 
fegyverkezés folytatása, mert attól lehet fé’ni, 
hogy Szerbia egészen váratlanul be fog törni 
Boszniába vagy a novibazári szandzsákba. Más­
részt ez a helyzet rendkívül súlyos terheket ró 
Ausztriára és Magyarországra. Mindennek elle­
nére itt legalább azt remélik, hogy sikerű ni 
fog a háborút Ausztria-Magyarország és Szerbia 
közt lokalizálni.

Pétervári hírek.
Berlin, március 16. A Tageblattnak 

jelentik Pétervárról: Izvolszky tegnap Szergejev 
belgrádi orosz követ utján újra figyelmeztette 
a szerb kormányt, hogy mindent kerüljön, a 
mit kihívásnak lehetne venni és a mi háborúra 
vezethetne. A Lokalanzeigernek is azt jelentik 
Pétervárról, hogy a helyzet rendkívüli komoly­
sága mellett sem hisznek még a háborúban 
Szerbia nem várhat Oroszországtól remmiféle 
támogatást. Ezt tegnap illetékes helyen hatá­
rozottan hangsúlyozták. Oroszország ezidősze- 
rint nem akarja a háborút, ámbár ha a kelet­
ázsiai háború nem lett volna, akkor talán ma 
egészen más hangon beszélne. A fiatalabb tisz­
tek föltétlenül a háborút akarják, de az öre­
gebbek a legnagyobb szerencsétlenségnek tar­
tanák Oroszországra nézve.

Pétervár, március 16. A rossz benyomás 
mellett is, a melyet a szerb válaszjegyzék 
Bécsben tett, az itteni hivatalos körök meg 
mindig nem tartják a helyzetet feltétlenül vál­
ságosnak. Oroszország semlegessége minden 
körülmények kötött biztosítottnak tekinthető.

Legújabb.
A monitorok tüntetés«. Belgrád 

ágyúzása.
Becs, március 16. Szterényi József 

államtitkár ma a közös hadügyminiszter­
rel tanácskozott. A tanácskozásnak a 
vasutaknak háború esetén való szerep 
körére vonatkozott.

Budapest, március 16. A monito­
rok befütve indulásra készen állanak. Az 
elindulásban gátolja a hajókat egy na­
gyobb jégtorlasz, mely minden percben 
elindulhat és akkor szabad lesz az ut 
A monitoroknak az lesz a leiadatuk, 
hogy Belgrád előtt tüntető demonstrációt 
rendezzenek a szerb válaszjegyzék miatt

Belgi'ád, március 16. A határokon 
be vannak fejezve a katonai összponto­
sítások. A bandák teljesen készen álla­
nak arra, hogy bármelyik pillanatban be­
rontsanak Boszniába. Péter király ma 
elutazott a fővárosból.

Székelyudvarhely, márc. 16. Székely 
Boszna község főbírója egy 100 főből álló csa­
patot szervezett s azt a katonai parancsnokság­
nak ajánlotta fel. A csapat a szerbek elleni 
háborúba akar részt venni.

Berlin, március 16. A monarchia újabb 
jegyzéket küld Szerbiának s az erre adandó 
válasz idejét 8 napra teszi. A 8 nap elteltével 
a válasz kedvezőtlensége esetén megkezdődik 
a báboru.

Budapest, március 16. A monitorok 
ma éjjel 12 órakor elindultak és reggel 
i órakor Belgrád alatt lesznek. A tünte­
tés után a monitorok fel fognak áliani
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és az ágyuk Belgrád fele lesznek irányitva. 
így várják be a szerb választ, mely ha 
olyan lesz mint az első volt, úgy a mo­
nitorok azonnal megkezdik Belgrád ágyú­
zását.

Bécs, március 16. Az osztrák par­
lamentben megkezdődött a létszámemelés 
javaslat tárgyalása. Az ülés megkezdése 
után az elnök kérte a képviselőket, hogy 
a vitákat csak röviden rendezzék és ne 
húzzák a javaslat letárgyalását, mert 
valami van a levegőben, ami a hosszas 
tárgyalást nem engedi meg.

Cetinje, március 16 Ma hadi tanács­
kozás volt, mely után Nikita fejedelem 
magához hivatta a szerb és orosz köve­
teket, akik előtt kijelentette, hogy Mon­
tenegróban is nagy a harci kedv s itt 
van a kedvező alkalom, hogy a helyzetet 
kihasználják.

A nem katholikusok párbérének 
megszüntetése. Appenyi Albert gróf kultusz­
miniszter egy jelentékeny lépést tett a párbér 
rendezésére. Ez az első lépés megszünteti a 
nem katholikusok álta' a canonica visitáció és 
regi törvényeink értelmében sok helyen a nem 
katholikusok által a kát. hitközség részére fize­
tett úgynevezett dologi párbért, mely t. i. az 
általuk bírt ingatlan után kötelezte őket annak 
fizetésére. Ott, ahol erre magánjogéin! áll fenn 
pld. szerződés, végrendelet, törvényes öröklés 
stb. ott tovább is fennmarad e kötelezettség. De 
arra, hegy ily magánjogi címen keletkezzék 
ezután párbérfizetési kötelezettség, nincs többé 
szükség, mert valahányszor oly plébániákon, 
ahol a párbér ingatlanok után van kivetve, a 
kath. kézen levő ház vagy te’ek nem kath- 
kézre megy át, az elvesztett párbérszolgáltatá- 
sokért kárpótlást fog nyújtani az államtincstár. 
Apponyi miniszternek erre vonatkozó két ren­
deleté tegnap jelent meg a hivatalos lapban.

Wekerle és Darányi a királynál 
Bécsből táviratozzák: Wekerle Sándor minisz­
terelnök. akinek már tegnap este Csirski német 
nagykövet estélyén, amelyen Szterényi József 
Kereskedelemügyi államtitkárral együtt megje­
lent, alkalma nyílt báró Aehrenthal körös kül­
ügyminiszterrel, valamint báró Bienerth osztrák 
-miniszterelnökkel érintkezésbe lépni, ma reggel 
mindenekelőtt Vértesy Gézának, a király sze­
mélye körüli minisztérium államtitkárának láto­
gatását fogadta. Délelőtt fél 10 órakor Pranger 
József udvari tanácsos, az Osztrák Magyar Bank 
vezértitkára látogatta meg a magyar miniszter­
elnököt. Wekerle Sándor miniszterelnök ezután 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszterrel ta­
nácskozott s néhány perccel 10 óra előtt mind­
ketten a Hofburgba mentek, ó felsége io óra­
kor a két államférfiul együttes kihallgatáson 
fogadta. Ez a kihallgatás kizárólag azokról a 
kérdésekről való jelentéstételre szorítkozott, 
melyek a Romániával kötendő kereskedelmi 
szerződési tárgyalásokkal, valamint a többi bal­
káni államhoz való viszonyunkkal állanak össze­
függésben.

A közös miniszteri értekezlet Bécs­
ből táviratozzák: A külügyminisztériumban tar­
tartandó tanácskozást dé’után négy órára tűz 
ték ki. E tanácskozáson magyar részről We­
kerle Sándor miniszterelnök, Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter és Szterényi József 
kereskedekdletnügyi államtitkáron kívül Ottlik 
Iván földmivelésügyi államtitkár is megjelent. 
Wekerle Sándor miniszterelnök Szterényi állam­
titkárral tegnap este 11 órakor utazott el Bécs­
ből. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
azonban csak a mai nap folyamán tér vissza 
Budapestre.

Miért járt Kristóffy az udvarnál ? 
Bécsből jelentik: A titokzatosság hálója, amelybe 
Kristóffy látogatását a felségnél és a trónörö­
kösnél burkolták, immár lehámlott s a látoga­
tás célja immár nyilváivalóvá lett. Kristóffy 
Fejzrváry Géza báró volt darabont-korrnány- 
elnök megbízásából já . az uralkodónál és a 
trónörökösnél s felhatalmazást kért, hogy kor­
mányának s az uj kormány kormányrajutásának 
aktáit a nyilvánossággal közölhesse. A kérelem 
előterjesztésére az alkalmat az adta meg, hogy 
a képviselőház napirendre tűzte a volt kormány 
eljárását bíráló indítvány tárgyalását s a Fejér- 
váry-kormány tagjai aggódnak azon, hogy Őket 
ez alkalomból személyükben is érheti olyan 
támadás, arnelylyel szemben védekezniük kell. 
Ugylátszik hogy az erre vonatkozó engedelem 
megadatott s ez okon volt gyakori látogatása 
Fejérváry Géza bárónak Lányi volt miniszter­
hez, akit az akták rendezésével bíztak meg. E 
hírrel kapcsolatban jelenthetjük még azt is- 
hogy Bnrián báró közös pénzügyminiszter, aki 
apósát, Fejérváry bárót látogatta meg, a felség 
sajátkezű levelét vitte a darabont-testőrkapi- 
tánynak, amelyben üdvözli őt a felség szüle­
tésnapja 75-ik évfordulója alkalmából, amely e 
hó 15 én volt.

Szterényi kitüntetése. Szterényi állam­
titkárt Alfons spanyol király a katholikus 
Izabella rend nagykeresztjével tüntette ki.

Felfüggesztett főszolgabíró.
Az érmihályfalvai főszolgabíró ellen az 

utóbbi időben oly sok vád került felszínre, 
hogy minden órában lehetett várni a főszolga­
bíró felfüggesztését. A főispán azonban mind- 
ezideig nem alkalmazta a törvény szigorú in­
tézkedését és várta, mig elérkezik az idő, me­
lyen túl már egyáltalán nem lehet helye a 
kiméletnek. Tegnap végre elérkezett ez az idő 
is. Dobozy Kálmán érmihályfalvai főszolgabírót 
a főispán felfüggesztette állásától.

Az ügyről tudósításunk a következő:
Dobozy Kálmán érmihályfalvai főszolgabíró 

személye a legutóbbi tisztujitás előtt egyszerre 
oly ellenszenves lett az érmihályfalvai járásban, 
hogy már a tisztujitás alkalmával sem akarták 
megválasztani. Hogy mégis visszanyerte a já­
rását, az annak tulajdonítható, hogy ígéretet 
tett, miszerint egy évi időtartam alatt le fog 
mondani állásáról, illetve nyugalomba vonul. 
A főszolgabíró lemondását azóta állandóan vár­
ták, azonban az egyre késett.

Dobozy Kálmán főszolgabíró, mint legutóbb 
megírtuk, Nagy Ferenc községi jegyző ügyé­
ben olyan eljárást követett, melyből kifolyólag 
Wallner Ödön dr megyei főügyész a fegyelmit 
megelőző vizsgálat elrendelését véleményezte.

A járás közönsége azonban még mindig 
uralkodott magán, egészen Berczelly György 
járási írnok felfüggesztéséig, ekkor azonban az 
eddig elfojtott hangulat egyszerre támadt fel a 
főszolgabíró ellen és egy egész halmaz, olyan 
tényeket szerzett össze, melyek közül nem egy 
igen súlyos következményeket von maga után. 
A terhelő adatokat hatalmas feljelentésben fog­
lalták össze és azt egyenesen a belügyminisz­
terhez küldték fel.

A belügyminiszter tegnap küldte le a fel 
jelentést és a bizoyitékokat a (ispánhoz. Glacz 

j Antal főispán áttanulmányozva a feljelentést, 
: azokat igen súlyosaknak találta s ennek alap- 
! jáu intézkedett is.

A főispán imézkedése szerint Dobozy Kál­
mán azonnal köteles elhagyni hivatalát és addig 

j m'£ *' gyeitni vizsgálat le nem jár, fizeté'é-
í nek egyharmadát élvezi. A felfüggesztéssel egy- 

idejüleg elrendelte a főispán, hogy a főszolga- 
I bíró ellen a fegyelmit meeelózö vizsgálatot in­

dítsák meg. Az érmihályfalva főszolgabírói te­

endők ellátására Darabán Endre margitai tb 
főszolgabírót rendelte ki a főispán.

A főispán a fegyelmit megelőző vizsgálatot 
azért rendelte el, mert a feljelentés pontjai 
igen súlyos vádlkat tartalmaznak. A felfüggesz- 
tést és a hivatalból való eltávozást pedig azért 
kellett elrendelni, mert a főszolgabírói Őriz^ 
alatt olyan iratok is vannak, melyeknek m 
őrzése és azok feletti rendelkezési jog a vb 
gálát érdekébői tovább nem maradhatnak Do- 
bozy Kálmán felügyelete alatt.

A feljelentés pontjaival még most idősze 
rütlen foglalkozni, mert azok valódiságának 1 . 
hetősége is igen kompromittáló s azok me 
vlzsgálása a fegyelmi választmánynak lesz 
telessége.

Valószínű, hogy Dobozy a napokban be 
fogja adni a lemondását s ez esetben a vizs­
gálatnak elejét venné.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékoztató.
Márc. 17. A villamosmii felügyelő biz. ülése 

d. u. 4 órakor.
Márc. 18. A kath. kör. böjti estéje d. u. 6 

órakor a jogakadémián.
Március 18. A községi iskolaszék ülése, dél­

után 4 órakor.
Március 28. A Biharmegyei Kaszinó közgyűlése.
Ápr. 1. A kath. kör böjti estéje d. u. G órakor 

a jogakadémián.
Április 3. Geyer Stefi hangversenye a Csarnok­

ban.
Ápr. 15. A kath. kör hangversenye d. u. 6 

órakor a főgymnáziumban.

* Kohl Medárd kitüntetése. A hiva­
talos lap tegnapi száma közli, hogy dr Kohl 
Medárd püspöknek, a hercegprímás segéd­
püspökének az apostoli király a Ferenc József 
rend középkeresztjét adományozta a csillaggal.

* A közegészségügyi bizottság ülése 
Nagyvárad város közegészségügyi bizottsága 
tegnap délután rövid ülést tartott dr Konrad 
Márk elnöklete alatt. A közegészségügyi törvény 
rendelkezése alapján a városi szülésznői állások­
ról szóló szabályrendeletet tárgyalták. E szerint a 
város 3 ilyen állást rendszeresít, egyenkint évi 
600 korona fizetéssel, akiket a törvényhatóság 
választ. A 15. § ból ál'ó szabályrendelet kör- 
vonalozza a városi szülésznőkre vonatkozó sza­
bályokat. A szakbizottság elfogadta a szabály­
zatot. — Szemics János az olaszi temető és a 
szőlőtelep között levő területét parcellázni 
óhajtja, de a főmérnök és tanács elutasította a 
kérelmet, mert a terület házhelyekre nem al­
kalmas. A szakbizottság is a kérelem elutasítá­
sát javasolja.

* Égi háború Nagyváradon Tegnap 
délután a derűs tavaszi napot egyszerre komor 
idő váltotta fel. A fehér bárány fellegek . el­
tűntek az égről és helyüket oly sötét fellegek 
foglalták el, hogy fél öt órakor már lámpát 
kellett gyújtani. A gyorsan jött fellegekből 
egyszerre hatalmas zápor indult meg, mely sürü 
villámlás és dörgés között egy félóráig tartott. 
A korai égzengésből az öreg jósok, akik ren­
desen semmire sem szoktak emlékezni, azt kö­
vetkeztetik, hogy háború lesz. Milyen nehéz 
fejtörésbe is került ezt kisütni. A nyári zivatar

i után az égen hatalmas szivárvány jelent meg> 
; mely naplementig volt látható.

* Varró Domokos kitüntetése. Köz­
életünk egyik kiváló, közbeesőiéiben áfió 
férfiét, Varró Domokos kir. főmérnököt, a 
nagyváradi kir. államépitészeti hivatal főnökét 
szép kitüntetés érte. Király Ö Felsége * keres­
kedelmi miniszter előterjesztésére a műszaki 
tanácsosi címet adományozta a jeles szakember

i nek, aki működésével nagyon rászolgált a ki
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* A nagyváradi polgári iskola bi­
zonyítványai és a vasút. A máv. igaz­
gatósága február 15-én 357.271—900. sz. a 
kibocsátott rendelete értelmében utasítja az 
üzletvezőségeket, mi zerint tudassák az illető 
máv. alkalmazottakkal, hogy akik szülővárvsuk­
ban vagy olyan helyen, hol előzőleg hat hó­
napig laktak állandóan s a IV. polgári osz­
tályról a bizonyítványt megszerezték, tőlük 
altiszti vizsgát nem kívánnak. E rendelet a 
kolozsvári üzletvezetőség eltitkolta, sőt jogta­
lanul felfüggesztette s egy önkényüleg kiadott 
rendeletben semmisnek nyilvánítja a bemutatott 
bizonyítványokat, amelyek a nagyváradi községi 
polgári fiúiskolából valók s az illetőktől altiszti 
vizsgát követel. Az óvatosság igen bölcs dolog, 
sülönösen napjainkban, amikor akadémiát vég­
zett intelligens szülő szegődik bűntársul a saját 
gyermeke mellé, hegy részére hamis utón bi­
zonyítványt szerezzen; de visszaélni az óva­
tosságai. Az ügynek különben folytatása lesz, 
amennyiben a kir. tanfelügyelőség már meg­
tette a szükséges intézkedéseket, sőt Szokoly 
Tamás városunk képviselője is interveniálni 
fog a kultusz és kereskedelemügyi miniszte­
reknél. A meggyanúsított iskola azonban evvel 
nem éri be. Követelni fogja ebben az ügyben 
a legszigorúbb vizsgálatot s a bűnösök példás 
megbüntetését.

* Öngyilkos asszony. Tóth Andrásné 
30 éves háztartás vezetőnő Városliget-utca 2 
szám alatt levő lakásán tegnap este 7 óra tájt 
egy 9 millimeteres forgópisztollyal hasba lőtte 
magát. Életveszélyes sérülésével a közkórbázba 
vitték. Tette okául azt mondja, hogy házasélete 
boldogtalan volt s tetézte elkeseredését az is, 
hogy gyomorbajt kapott.

* Giraud Árpádot hivatalvesztésre 
ítélték Nagyvárad város fegyelmi választmá­
nya tegnap délután tárgyalta Giraud Árpád 
rendőr-alkapitány fegyelmi ügyét. Giraud Árpád 
tudvalevőleg az iparügyosztály vezetésével volt 
megbízva s egyik zálogintézettől átvett egy 2000 
koronás takarékpénztári betétkönyvet biztosíté­
kul, de ezt nem szolgáltatta be a pénztárba 
őrizet végett, hanem a fiókjában tartotta. Az 
elmúlt évben a betéti könyv eltűnt. A vizsgálat 
során kiderült, hogy a betétkönyv egy uzsorás 
kezébe került, akinek állítólag Giraud adta át 
egy kisebb kölcsön biztosítékául. Ettől pedig 
egy tasnádi nőhöz jutott a pénz, aki mégis 
küldte az összeget a vizsgálat során. Giraud 
Árpád viszont azt állította, hogy a betétkönyvet 
ellopták a fiókjából, s a 2000 korona összege1 
testvére letétbe helyezte. A polgármester Giraud 
Árpádot felfüggesztette állásából, aki erre kül­
földre távozott s a vizsgálatot is nélküle ejtet­
ték meg. Ma nem tudják, hogy Svájciban, 
vagy Amerikában tartózkodik-e. A tegnap tar­
tott fenyelm tárgyaláson, Glacz Antal főispán 
elnöklete alatt Rádl Ödön, Varró Domokos, 
Frankó Endre és dr istvánffy István előadó- 
tb. főjegyző voltak jelen. — Az iratok előter­
jesztése után a fegyelmi választmány Giraud 
Árpádot hivatalvesztésre ítélte, s az iratokat 
átteszik a kir. Ügyészséghez, Kimondotta to­
vábbá a fegyelmi választmány, hogy határozata 
azonnal végrehajtandó, vagyis a fizetést már 
most beszüntetik.

* Tolvaj cseled. Spitzer Izraelné panaszt 
emelt, Bondár Juliánná nevű cselédje ellen, ki 
tőle két évi ottléte alatt körülbelül 500 korona 
pénzt lopott el apránként. Végre is úgy csípték 
meg a szemérmetlen házi tolvajt, hogy több 5 
koronást tintával megjelöltek s a lopás után

üntetésre. Városunk előkelői közül sokan 
kiesték fel a jeles férfiút, hogy kitüntetése 
alkalmából üdvözö’jék.

* A kath kör böjti elöadaea Holnap, 
„»törtökön lesz a nagyváradi kath. kör nagy- 
^rdekü böjti előadása. Az érdekes programm­al kiemelkedik Görcsöni Dénes budapesti 
,,nár e’őadása. Görcsöni kiváló egyénisége, a 
latbolikus ü^yek körül szerzett érdemei ország­
érte ismertek. Előadása tárgyát ezéttal is 
általános katbolikus ügyről választotta, amely 
n éltán kelt oly nagy érdeklődést. Az előadás

6 órakor kezdődik.
* Dr Berkoviis Miklós temetése. A 

legszélesebb körben mély részvétet keltett dr 
Berkovits Miklós tb. városi főorvos elhunyta. A 
p.les orvos és köztiszteletben állott férfiú hült- 
tetemeit ma szállítják haza Nagyváradra. A 
temetés holnap, március hó 18-án délelőtt 10 
órakor megy végbe a kapucirus-utcai gyász­
háztól. A temetésen a törvényhatóság, az or­
vosi kar s városunk előkelő közönsége nagy 
.számmal vesz részt.

* Hügel Ödön megmérgezte magát. 
Részvéttel értesülünk egy sokat szenvedett 
szerencsétlen ember. Hügel Ödön városi Írnok 
haláláról. Hügel Ödön súlyos idegbajban szen­
vedett s több ízben az 'megyógyintézetben 
ápolták súlyos bajából. Amint állapota javult 
•smét megjelent hivatalában s szorgalmasan 
dolgozott. Utóbb ismét észre lehetett venni 
rajta, hogy régi idegbaja újból megtámadta 
szervezetét. Pár nappal ezelőtt emlegette kör­
nyezetének, hogy gyufát vesz be, m t érzi, 
hogy baja gyógyíthatatlan. Beszédét azonban 
nem vették komolyan. Úgy látszik azonban, 
hogy komolyan foglalkozott az öngyilkosság­
gal. A múlt hét végén súlyos beteg lett s 
gyomorbajról panaszkodott. Vasárnap azonban 
betegsége súlyosra vált s tegnap, hétfőn már 
látszottak rajta a gyufanaérgezés tünetei. Két­
ségbeesett neje azonnal orvost hivott, aki be- 
szállittatta a közkórházba, ahol tegnap délben 
fizonyu kínok között kiszer” Heti. A szeren­
csétlen 40 éves ember vasárnap, mikor ro< .zul 
lett, beismerte, hogy még 13-án délelőtt a 
hivatalában egy tél doboz gyufafejet megevett s 
halálát foszformérgezés okozta. Végzetes tettét 
bizonyosan önkívületi állapotban, erős ideg­
rohamában követte el. Neje és kis fia gyászol­
ják elhunytét. Temetése holnap, március 18 án 
délután 5 órakor lesz a Csengery utca 25. sz. 
házból.

* Merénylet egy intéző ellen. Sxa- 
lárdi tudósítónk jelentik, hogy Tóth Mihály 
uradalmának intézője Guttmann Ignác ablakán 
keresztül ismeretlen tettesek belőtek revolver­
ből. A golyó az intéző feje felett fúródott a 
szoba falába. A csendőrség széles mederben 
nyomoz a tettesek után ' nagy a gyanú, hogy 
falubeli arató munkások követték el a merény­
letet azért, mert az intéző idegeneket fogadott 
le! idei aratók gyanánk.

* Sorozás elől a halálba H í Imre 
püspöki legény, ki ez. évben került a sorozás 
alá, a katona élettől való félelmében agyonlőte 
magát. Rögtön kiszenvedett.

* Verekedő legény. Mezőgyáni tudó­
sítónk értesít bennünket a következő véres ve­
rekedésről. Balog Lajos odavaló legény össze­
tűzött két társával Kereki Sándorral és Kovács 
Imrével. Balog úgy megszurkálta társait, hogy 
Kereki nyomban meghalt, Kovács pedig élet 
és halál között lebeg.

* Lukách ezredes gyásza Súlyos, 
'•.ély gyász sújtotta Lukách Géza nyug, honvéd 
ezredest és csa ádját, fiának Lukách Ákos jog­
gyakornok, ügyvédi kamarai tagnak halálával. 
Az alig 27 éves ifjú halála széles körben mély 
részvétet keltett s a közbecsülésben álló apa 
fájdalmában igaz részvéttel osztozik a város 
'•lőkelö közönsége. A temetés holnap, csütör- 
'ökön, március 18 án délután 3 órakor lesz a 
Rákóczi úti 35 sz. házból. 

megtalálták nála. Bondár Juüánnz, aki a lopott 
pénzből urasan öltözködött, szinházazott, mozi­
zott, borozott és szeretőt tartott, lezáratott. — 
Mátyást l'ona c-pőgyári munkásnő panaszt emelt 
szállásadója Csomós József és felesége ellen, 
hogy ezek tegnak az Ő távolie'éb- n feltörték 
ládája s abból 192 korona é.iékü holmiját el­
vitték - megszöktek. A rendőtség keresi őket. 
— Vajda Jenő röldG-utcai kereskedő panaszt 
emel’, hogy az üzletből tegnap oélrlőtt eddig 
ismeretlen tettes egy 23 korona crtékü barna 
gyapjú szövetet (15 méter) lopott el. Nyomozás 
folyam tahin van

SZÍNHÁZ.

Heti mii«or.
Szerda: Drótostót.
Csütörtök d. u 3 órakor ifjúsági előadás: 

Liüomfy, este: Boccacció.
Péntek: Vasgyáros.
Szombat: Erdészleány.
Vasárnap d. u : Jókedvű paraszt, este: 

Szépcsöndesen, Hamu, Nyílt pályán.

Műsorváltozás. Pogány Janka betegscge 
miatt a mára kitűzött Boccaccio előadása elma- 
s a színház igazgatósága,— nehogy újabb mű­
sorváltozás kellemetlenségeinek tegye ki a kö­
zönség-1, az eperette felújítását a jövő hét fo­
lyamára halasztotta. így tna este Buccacio he- 
jyett a Drótostót kerül előadásra, a kedves 
zenéjü operett, amelyben az énekes személyzet 
java, ereje fog játszani. DiosiÍNusi, Lányi Edith, 
Kassai Károly, Toronyi, Krassnay és Hajnal 
játszik a több szerepeket. — Csütörtökön szin­
tén a Boccaccio helyett a lrig özvegy kerül 
előadásra, a címszerepben Károlyi Leonavrl.

I r ..—--------rzz ■■ .w

i EGYESÜLETEK.

)( Az építőiparosok gyűlése A nagy­
váradi építőiparosok szövetségének végrehajtó 
bizottsága ma délután 5 órakor gyűlést tart, 
amelyen az asztalosok és építészek ügyével 
fog foglalkozni. E ért kívánatos, hogy a gyű­
lésen a szövetség kebelébe tartozó összes 
asztalosmesterek, építészek, kőmives- és ács­
mesterek is megjelenjenek. Sztarill Ferenc, 
elnök.

IRODALOM.
gj Közgazdasági dolgozatok A 

napokban jelent meg Kaczvinszky Andor fel­
tűnést keltő Közgazdasági dolgosatok cimü 
kö«yve. A díszesen kiállítóit munka, melyet a 
muítkor isméi tettünk, Láng József könyvkeres­
kedésében 3 koronáért kapható. Ajánljuk olva­
sóink figyelmébe.

Igazságszolgáltatás.

Verekedés az országúton.
A bárom napra te>vz<tt esküdtszéki tár- 

gya'ás a tegnapi nappal véget ért. Mint tegnapi 
számunkban megírtuk Sütő János és Szanya 
János berettyóujfalusi legények ültek a vád­
lottak padján, kik a múlt év december 6 án 
egy korcsmái összetűzésből kifolyólag megles­
ték Tattos Ferencet s úgy megverték, hogy 
sebeibe belehalt.

Vattay ügyész a kérdések megszövegezé­
sénél, melyre tegnap került sor, vádját nem 
szándékos emberölés, hanem halált okozott sú­
lyos testi sértés ügyében emeli meg.

Vattay József ismert tudásával mutatta tel
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Kériaz ejárás alatt fe'merü't bizonyítékokat, 
a vádlottak elitélését.

jRonány Jenő és Medvigy Gábor a 
lem minden eszközét felhasználták, hogy 
zonyitsák védenceik ártatlanságát.

Hat éra felé járt az idő, mikor az es­
küdtek verdikt hozatalra vissza vonultak, mely­
nek eredménye az lön, hogy Sütő jánost fel 
mentenek, mig a másodrendű vádlottat erős 
felindulásban elkövetett emberölésben rnondot- ; 
iák ki bűnösnek.

A törvényszék ennek 
elnöklése, el a következő 
meg: Szanya Jánost 4 évi 
róna pénzbüntetésre ítéli 
mint esküdtbiróság.

véde 
bébi márc. 15

alapján Csnlyok Béla 
ítéletben állapodott 
börtönre és 500 ko- 
a kir. törvényszék.

Hevessy Ákos szabadlábon
1907. április 9-én a Rákóczi utón gyilkos' i 

ság történt, mely askor országos feltűnést kel­
tett. A gyilkosságot Heveny Ákos gazdász ittas 
állapotban követte el. A törvényszék Hevessyt 
három évre Ítélte. Az ítélet megváltoztatása 
iránt Hevessy ügyvédje dr Totk Ferenc mindent 
elkövetett, azonban eredménytelenül. A felsőbb 
fokú bíróságok mindössze két és fél évre szál­
lították le az ítélet. Az ügy úgyszólván állan­
dóan intézés alatt állott, míg igy a három év­
ből kettőt kitöltött Hevessy. A büntetések egy- 
harmadának kitöltése után az elitéit kérheti a 
szabadlábra helyezését. Hevessy is élt ezzel a 
jogával és az igazságügyi miniszter kedvezően 
intézte el a kérelmét.

A miniszter leirata 
az ügyészségre, ahol dr 
ügyész azonnal tudatta 
fogház felügyelővel. A miniszteri leiratot Hevessy 
nagy örömmel vette tudomásul és azonnal sür- 
gönyzött haza édesanyjának Stalárdra, ahonnan 
két óra múlva már bejött a kocsi és Hevessy 
podgyászaival megrakva tért vissza. Hevessy a 
fogházban állandóan jól viselte magát és ezért 
nem is a cellában, hanem az irodában töltötte 
az idejét. Fogsága alatt minden jel arra muta 
tóit, hogy Htvessy megbánta tettét és hangoz­
tatta is többször, hogy beszámíthatatlan állapot­
ban követte el azt. Hevessy Nagyváradról Sza- 
lárdra ment s ott fogja tölteni idejét szeptem­
berig, amikor tovább folytatja megszakított 
tanulmányait.

tegnap érkezett meg 
Baróihy Pál királyi 

azt Hevessyvel és a

TÁVIRATOK
A postás-sztrájk Páriában,
Páris, március 16. Ma délelőtt a felváltás­

nál újabb incidensek fordultak elő, amennyiben 
a Rue de Crenelleben távírón levő központban 
a szolgálatot átadó hivatalnokok heves szemre­
hányást tettek kollegáiknak, hogy az éj folya­
mán az összes érkezett táviratokat
A jelenetek közben több hivatalnokod 
Simysem á’lamtitkárnak

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest,
Búza május őO kilogrammonként
Búza okt. — — —

11.60
10.38

Rozs okt. — — — —
Zab májusra — — —
Zab okt. — — — —
Tengeri máj. 1908. —
Tengeri jul. — — —

Értéktőzsde.

8.96

7.04
6.85
6.69

— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc 15
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasufi részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909 márc. 15

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteherment kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — —
1860. osztr. államsorsjegyek — — ■ 
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank-részvény — —
Osztrák hitelbank-részvény — —
Magyar liitelrészvény — —
London vista — — — __ __
Páris vista — — _  ______
20 márkás arany — — —_
‘20 frankos (Napoleonder) — __
Német birodalmi márka __

111.50
93.25
82.75

240.—
95.50
93.50
94.50

186.—
145.—
97.25
99.—

116.50
197.50
150.25 
730.— 
748.—
631.50
689.50

23.51
19.02

117.96
------

feW REGÉNYCSARNOK.

elintézték, 
elájult.

személyesen kellett 
interveniálnia, hogy a hivatalnokokat a munka 
újból való megkezdésére bírja. Csak mintegy 
12 hivatalnok tartotta helyesnek elhagyni a 
termet, amiért ezeket azonnal felmentették.

~ A vásár forgalma. Az országos 
vásár forgalma: Felhajtottak 3327 szarvas­
marhát, ebből 2019 drb kelt el. 2345 lovat 
ebből 933 drb kelt el, 1260 dtb sertest, ebből 
771 drb kelt el. A vásár nagyon látogatott és 
élénk forgalmú, lóban és szarvasmarhában nagy 
kereslet és kedvező emelkedett árak voltak 
Kisebb ipari cikkeknél élénk forgalom és nagy 
kereslet mutatkozott, a nagyobb cikkeknél 
azonban lanyhább kereslet mutatkozott. A vásár 
nagyforgalmu és általán kielégítő volt.

FALUSI TÖRTÉNET
víg regény.

Irta Faragó Béla 
(Folytatás.) 10

Nem nyugodott addig mig egy műkedvelő 
előadást nem rendezett. Régi német darab ke­
rült színre; lefordította egy olyan személy, ki 
párját ritkította s aki éveokint odakerült 
cédre, ördög a mondhatója honnan ?

A darab elme:
Pin-

A bájos postamester.
— Vígjáték három fölvonásban. — 

Személyek:
Postamester —- — Mézes Miklós.
Leánya — — prau von Spektakl 
Barátnője - — Hona k a
Herceg — — Szádellöi Barnabás. 
Postakossis — — Segédjegyző ur.
\ adász — — — Tanító ur.
I tasok, udvaroncok, öregek, ifjak, vének, alakosok, 
jó kedvűek, szomorúak. Egészsége->?k. betegek. 

Vendégek. Szolgák. Népség, katonaság,

A darab meséje ismeretes. Egy tjr, 
postamester leánya János főherceg postakoc ' 
jára postakocsis ruhába ült fel. A főbe?8' 
megszereti, elvsszi s a leány boldoggá" t 
barátnőj >.t és a vadászt.

A darab nagyon tetszett, helyből és Vj. 
dékről hetvenhárman jelentek meg. / 
felvonás végén frau von Spektakl tiroifnem" 
zeti táncot lejtett, a második felvonásban 
elénekelte a postillon-dalt s a harmadik végén 
S ádellői ur büvészi mutatványokkal kedves 
kedett s az öregbiró uram húszasát kotlós 
tyúkká változtatta, a galambtojásból egy pecse’ 

I myeforgatót húzott s fogán elpattogtatta - 
Rákóczit, végül elszavalta »Földiekkel játszó 
égi tünemény* verset s ezután közkívánatra 
csikós táncot járt el.

Ez megalapította Szádellöi ur közkedvelt­
ségét. A színdarabnak u óize maradt. Frau 
von Spektakl azt vette magába. Mézes Miklós 
vállalja el a postamesterséget, ő megálmodta 
hogy Ilona ilyen módon hercegné lesz. Szá- 
dellői ur pedig mindenszentekre esküdözött. 
hogy Ilona kisasszony színésznőnek született 
és üdvözölte, mint a jövő színpadának király­
nőjét. Ilyen levelet irt ő egy pesti lapnak is. 
melynek korrektorával te tu citnboraságban 
élt s igy négy egész sort szenteltek az uj csil­
lagnak.

Ettől fogva I ona Szádellöi urlól szavalni 
és frau von Spektakltól stellungokat tanult. 
Az özvegy kapitányné megtanította az összes 
érzelmek kifejezésére, ezt, hogy »hársfa tea« 
kellett Ilonának húsz különféle hangsúllyal 
elmondani. A színpadi komolyság ismeretét 
Szádellöi úrtól sajátította el egy társas játék­
ban. Fehér lepedőt öltött ő is, Ilona is magára, 
mindegyik égő gyertyát fogott a kezébe s a 
szemben álló ajtóból kiindulva elhaladtak egy 
más mellett és a legnagyobb komolysággal 
mondá az egyik:

— A spanyol király meghalt.
— Isten nyugosztalja őt!
Azután váltogatták. Aki elhibázta, meg­

csókolta a másikat. Eleinte a csóktól féltek, 
később azonban erőszakkal elhibázták.

Miklós ur is kedvet kapottt hozzá, ö is 
eljátszotta frau von Spektek'lal, természetesen 
ők mindig elhibázták s kedélyesen mondo­
gatták :

— Hadd mulassanak a fiatalok!
— Lássa herr von Mézes, milyen jó szí­

nésznő lesz a maga leányából, kaphat 12,000 
forint évi fizetést; majd én leszek a 
dómja, maga meg élhet nyugodtan, 
a mennyit tetszik a színházban, grófok, bárók 
keresik a társaságát.

— Nézhetek ?
— De nézhet ám . . . Meglehet, nerc 

lesz szüksége arra sem, mert én százat teszek 
egy ellen, hogy a herceg meg fog érkeze 
Csak nézzen utána a postamesterségne .

Egy nagy ur lakottt Pincéden, báró 
Szeglet, azaz csak a kastélya és birtoka volt 
ott. Az ispánja kedvéért kicsinálta a postát, 
erővel sem lehetett fogni más embert, tehát 
Mézes Miklós könnyen elnyerte.

— Most már csak a herceg 
vagy a színi pálya szerencséje, 
SpektakL

— Majd megjön az is, herr 
zes . . .

Szádellöi ur Ilonát beleoktatta 
felvételbe, postakiadásba és ment 
maga rendjén,

Egyszer költözni kezdetitek 
verte a búcsú indulót Szádellöi 
Senki nem kérdezte hová megy, 
sem törődtek honnan jött ?

O nem beszélt soha, illetlen

rceg 
teszi

Az első

garde- 
nézhet.

van hátra, 
trau von

von Mé-

a
a posta­

dolog a

madaraka
Barnabás ur. 
hiszen azzal

lett volna 
kérdezni. Majd megjön a fecskékkel, ha elmegy 
a darukkal.darukkal.

— Isten önökkel! szavulta
— A viszontlátásig herr von Szádellöi.
— Mielőbb lássuk uramöcsém.

(Folyt köv.)

• «»«TkeMrMeArt lalafDv

D r VUCSEICS GYULA.
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VASBUTOROK.
U. m. FESTETT vas ÁGYAK, 
réz díszítéssel és a nélkül, összecsuk­
ható SZEKRÉNY ágyak kivehető 
inadraczczal, GYERMEK ágyak, 
vas éjjeli szekrények, vas mosdó álvá- 
nyok és RUHA fogasok szép és jó 
kivitelben kaphatók ...............-

Tarsoly és lisztó 
===== vaBkereskedésében ===== 
Nagyvárad, Rákőczi-útóváry-palota.

Alapittatott

C p. a legelőkelőbb mellfüzö gyár Párisban. Egyedüli 
képviselője Magyarországon

Slosenzmeiß eRóza
— Telefon 632. — RdkócziMt

„Unicum Drill“ vetÖflépek 
„Bacher“-féle acélekék 
igen olcsó árban és előnyös feltételek mellett 

....— kaphatók .... .—
ANDRÉNYI KÁROLY és FIA cégnél Nagyváradon.

:: Impregnált ::

gazdasági magvak 
a m. kir. vetömagvizs- 
gáló állomás ólomzárjá­
val ellátva minden zsák. 
Legmagasabb csira ké­
pesség és aranka men­
tességről s z a v a t o 1 u n k.

Mauthner-féle 
Veto ni o n y in a g v a k. 

Virág magvak, — pázsit mag 

Mezei János harsánál 
Nagyváradi, Szt László tér 
:: Nagyváradi Takarékpénztár épület. :: 
Telephon: 249. szám.

B—----- -

Belépési felhívás
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
juUus elsején egy-egy három évig tartó 
aj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
őt elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első belét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belváros! Takarék és Hitelszövetkeze 
Igazgatósági.

>W-Uj üzlet! Uj üzlet!-w

Lukács Oado? 
bútor-raktára 
műasztalos, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvátad, FG-utcza 8 sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, réz és hajlított fabútorok rendkí­

vül nagy választékban. 220

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

I Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Szőlőtulajdonosok figyelmébe!
H Ajánlom az igen tisztelt szőlő 

birtokosok figyelmébe elsőrendű 
hasított

tölgyfa karóimat
1'80 és 2 m. hosszúságban a leg- 
jutányosabb árak mellett. A karók, 
szén és fatelepemen a vasútnál 
megtekintheiők
Irodi telefon 235. — faraktár telefon 821.

Tisztelettel Hl
B

SS. RRÖDl SÁMU
26. 8ZétH> szén, és fakereskedő.

íiucz fenyők
180—250 cm. magasságban kaphatók.
Ára helyben földtömbbel kiásva: 

too drb K 80-— 
1000 drb K 700-—

„Kisszá utói intézőséfl“
u p Bors, Bihurmegye

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Te>cky-utca 10 szám 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tiszta
W 5°|o -W 
k n ne a t o t fiz e t. 
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

| A folyó hó végén nyilvános alá- 
t írásra kerülő

4j?|o m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
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Alapíttatott 1850.
»-y.’vw

Alapittatotl 1850 '■

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek ajánlani!
a legkitűnőbb 

vetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett

takarmányrépa-fajokat.
Obendorfi kerek sárga; •

Mamuth óriás hosszú vörös, ecken- 
dorfi olajbogyó sárga pulacku'oku 

„ hosszú.
" Államilag vizsgált, arankamentes, magyar i

I
 lucerna, stiriai vörös lóhere.

Pázsit díszfa vegyülék.
Angol perje muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, dug hagy-l 

mák, cukor-cirok
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét felhívom ! 

jutányos áraimra.

A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók- 
t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg- | 

nagyobb készéggel várva maradok
kiváló tisztelettel:

Dell ’ Ortó Károly
. magkoreskedése a „Zöld Koszom‘-hoz, 
NAGYVÁRAD, Szent László-térJ

TORLESZTESES JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre

RT féléves részletekben,
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 
a K k a leg 'önyösebb feltételek mellett ad, aiB

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon.
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
sir beküldése szükségeltetik. nca

j Hugyhajtó és Hugysavoldó &.ar

Szil I tán-forr ás.
Nagyon ke’’ ios. tiszta izü, szénsavban gazdag, dús

Lithion-tartalrmi ásványvíz. =====

A

?? <? OB ■ 8 s“
Das Lilit ion tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok ese­

tében, továbbá a légző- és emésztő-szervek hurutom bajainak gyógyítására. '

SZULTÁN Lithion-gyógyforrás-vállalat.
Kútkezelöség és központi Iroda: EPERJES. Igazgatóság: BUDAPEST. IV., Ferencz 
József-rakpart 22. — Kapható már külföldön is a következő városokban: Brüssel- 

ben, Páris. London, Newyork, Ostendében
'1 tetőn Ep _ Telefon Budapesten: 111—98.

Főraktár Nagyváradon : KÁDÁR JÁNOS Rnkóczi-út.

Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan telje­

sítek csomagolási költség nélkül. N??. Oys***ví® s"os

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
r«aaK®E5s

Szőlő-oltványokat ||
szállít,

ságáért 
jótállva 
legdusabb || 
választék- |u 
ban a már g | 
évek óta 8| 
elsőnek F s

Raktáron tartjuk a javított elr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék iiiegtak^rhást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa •Pira'bja l .'íO kor. 
100 gyertyásS T kor. oO

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzóid.™ pa db ja 72

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különletjesséyek . fény- 

k é [.és z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

C s i 11 á i‘ o
Á e l á tn p (f k v .<»■»»•**** v **w>’*- 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk. 

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos motorukat 

' 4 lóerőtől 12 lóerőig minőén nagyságban
és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti első szöllöolhány-telep.p 
Tulajdonos: Caspari Frigyes, p 

Medgyes 39. sz. ('Nagykűküllő-ineeye)|I
I Tessék képes árjegyzéket kérni!

I
Ax árjegyzékben találhatók az ország minden . .</ ES
elismerő levelek, ennélfogva minden s.'t.iöhirtokoR megren-!' tO 
sének megtétele előtt az ismerős szcmólyisopektől i- -1 § B 
mint irácbelileg b zonyságot szerezhet not . -oak fenti • • S W

feltétlen megbizhatosayárol. jf É

villamos világítási
Telefon szám 514

M vállaljuk,
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítéséi, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Főszerelő telefonja 55.

ns»*'»». imncnmnsann f; Egész éjjel ügyeletes szolgalat

yoTtóit 3 ip. i-, ..sti NucvYAratlon


